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ALGEBRA

algebra 1

1»>waarom algebra
2p substitutie
3P gelijksoortige termen

4» gelijksoortige termen optellen

Als je een getal nog niet weet maar juist graag wilt weten, kun je
dat onbekende getal eveneX”noemen.

Je gaat daarna gewoon rekenen met die X’ totdat je weet hoe
grooteX” moet zijn.

Je doet dus net alsof ”een gewoon getal is. Je bluft gewoon.
Je schrijft dieeX”duidelijk anders dan een maalteken, x, anders
maak je het jezelf wel heel erg moeilijk!

Je wilt bijvoorbeeld een kastje timmeren dat precies past in je
kamer.

In de werktekening hieronder zie je dat je de breedte van de zwarte
plankjes moet uitrekenen. Je wilt ze namelijk allemaal even breed
maken.

Die breedte weet je niet, dus noem je het 2.

Daarna ga je rekenen totdat jee > weet.

< 997,65 cm >
O 7,60’ crme dile

6'xx + (7x7,6) - 227,65

ALGEBRA | algebra 1

>

Waarom a!gelom. 7

Rekenen met a, A) n,..

Een leiter stelt een
(soms onbekend.) 3e£al Voor.

@>)

Subslitueren — vervangen

Verrang de letter a door
het je\‘:a/ s

34 = 3x§S =I§

1

a=2 b=7 c=3
ab betekent axb

20 = 2xQ
3 ab =2 x; =/
abc=
—C—= J'
b A =
AxC= af'c-.—.
N J Y,
/a,=l h=3 m=8 ) /a,=$ b=/ C=3 )
nm= A+Q+A+A=5+5+5+S
=4YxS =20
2an= bebebeb=4:b
5 =Yl =Y
5mnz= C+C+C+C+C+C=
_rn_- = a,+a.+a.+C+C=
h+!
N AN Y,
Pome; die N\
Omecirkel de Eermen di
i tia 2iin aan
+2a is een ﬁethsoor 9 9 [=34]
-3a is een term +3a _3ab -3
7 2
+2a €en -3a zyn -Sa +a -a
geljjksaorl—ige termen _3a +aa _3a2
—.36 +5a. +I5
- J
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11

13

15

ALGEBRA | algebra 1

(Omei die N\
Omcirkel de Lermen
ﬁelﬂksoorbig Zijn aan
3a% _3ab  +s2ab
-5 2}45" 12 ab
rmab  —nab’ —(ML)L
b J
(Onmei die N\
Omecirkel de Eermen
ﬁelﬁksoorl'ig zijn aan
-3xy +Is 2 -3ab
+7 -74 + Y400
-1c -/ -32
+1I5 +22d —220?
b J
(Tb+a+2b=a+3b ™
C+x+20+7C=
b+2a+é=
De+3a+5af'+z=
3n+3a+2h+a=
2
\ A +2a+Ya= )
(@lfabetische volgorde ! N
+2a+36+a__-_-,
+3Z—2y—l/x=
_9a+3a*a=
Yx-a+s-2x=
3Z#+‘/X_—la-%=
C7+.m-/-a=

14

16

(Omcir/(el de Lermen die
ﬂeljksoorbig Zjh aan
0| 77 b*  -7aa  +sa’x
+3a’ +a'e -a*
2oabe  +wa’t  -ral
+$a,e +32x _7_
D J

Geli‘ksoorl:ige Lermen mag
J'e l’]) elkaar oPLellen

a+20 = 3a

a+2a+é =3a+b

2 2
a+3a+a=a+4a

a=5 b=1 ¢c=3 ~N

a’b=
Cs+ Cz=

a,z+ ab +3 a."=

\_ab+ac= )

/a':-l b=3 C=§5 Xx=_2 y=+l/\
-%y:
2=
~lal=

+30,62(_=

\~74= Y,

19

21

23
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4 I g
| +2a-2= 18a’ +3a"-8a.’=
a-3a+€6= +3a-4c -3a =
7 |-30%12a-140’- L PR
-3a +I—a.l—3= /s +3ac+2a-aC=
-2 -xt-ax =. 2a% -3ac -2ac =
. J .
(. N /a-=/ C=-/
3x” + .223’ -3 = 3a-3=
3
+2py - 2pg +py= a’+4=
20 N
=242 +|-5= _7+a +Sa=
a+b+2a+c-a= —3ac=
2 2 2
P —2P4*+9 P = a +2C=
. J .
4 ) (QA=-5 b=2 2=0
-2a’-2a+2a° = ab=
-X+2a+2%-[-A= abx=
22 2
220 +3x -2 5o -a =
2
317 x- ‘/x;= (—,M,):
s 2
I[=3%+5 = _
. N
(" ) (¢ = b= X=-
}m+3az= a'zAB 9 /
a o=
_7m" +3a%-3a%b+a’= )
axr =
£ ;‘_z’+3+3xy‘=
24 |
saio/sx—-6x= fox=
-a -ab +a +ab= —abx =
z 2
-3+54 -Sa - =

59



ALGEBRA

algebra 2

1P lineaire vergelijkingen 1
2plineaire vergelijkingen 2
3P lineaire vergelijkingen 3
4plineaire vergelijkingen 4

5»-haakjes wegwerken 1

/

& 997,656 cm——>
Ox s (7 x17,6) = 224,65

* 7,6 crn dite
ﬁ s aees s mmmm mmmm - € 022t met deze vergelijking
rekenen totdat je krijgt:

I I D N D
g]/"z XX}

Om een vergelijking op te lossen breng je alle x-termen naar links en alle
getallen naar rechts.

Je mag links en rechts van de = hetzelfde optellen of atrekken.
Dit betekent dat je een term mag verhuizen naar de andere kant mits je het
teken omkeert.

Je mag links en rechts van de = met hetzelfde getal vermenigvuldigen of
door hetzelfde getal delen.

ALGEBRA | algebra 2

3+4 =12

R vergelijking

Je wilk graag welen hoe

grooé x is.

>
32-2 =2%+7
hier alle | hier alle

%-termen’ getallen
Arengen ' brengen

[
x+

4 4 N
S =(9%-7 —fx = -1-gn
5&-‘/% =—?
7&:‘-—7—
fr=2+5x O=-%+5
- - J
4 4 N
x+2 = 7 3x-2-2x =0
2% +/;t-//7e.=d> 3x-5S-2X =-5
- - J
/33‘——2' =2xr-=9 /+sz-7‘¢-7c=+6’x+s‘+.27c A
—SK 4 l2+k= 5% ~F I = -7 +x
- - J

61
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4 A\
») 3% =36
"links en rechts"
door hetzelfde 5el:a| delen
20 2= &ooo
9 10
2% = 7
N Y,
7 1y
710_ =5 -£7(. =/
" 12 | 2
zl- e 7 -;— x =T-7-
.~/ L Y,
@ alle x-termen naar links
(o et ) _
3x-5=x+8 (25 % -50 =50 A
13 14
S-Yx =2%x-6C 5'—0,‘/x=o,jx_<?
N AN Y,
// 7.,' x =3 ) /j>rie oFeenvoljende getallen I
zjn Samen 39.
Bereken die Sel:allen door het
kleinste 3ekal 2 te noemen.
15 o,sx=2x+7’ 16
N J Y,
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/Va.h twee 3el—.a.llen is de som 28 )
en het verschil €.

Welke 5eéa.llen Zijn dat ?

/5'7L=3o

18 SX+10=3

17
\ J
/7»7(_:_92 N
19
87(:0
\ J

"links en rechts” met hebzelfole
3e£~a.l Vermeni_gmlaujen

2 — L
21 ka3 E;

] recht
S (/'"/{,i,g/ o(.rie)

23

24

-

/,376 =/0% -2

20

13% + 40 = 777c+a/o

22

ul~

-

/836—/276 = 25—7

—2L +IS = FX-4C
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/Anja. is % jaar oud.
Over s jaar zal Anja. halé
zo oud zijn als haar vader.

Haar vader is nu Ys.
Hoe ouwd is AnJa.?

~

/;x = 8r+s

29

64

30

32

26
TZL’L =-Z'—
D y,
/l _ 5 \
T*=g
28
-3 =2
N y,

(0—:3 b=2 ¢=0 x=5

™\

\

(20a-sb)xc=

§x-b =
JL =2a =
b J
/QCW’--P?): )
3(a+2b)=
Z(a,+7)=
3&(b+7)=
b J

35

37

39

ALGEBRA | algebra 2

/3a_ be +2xg)_—.

3o (20.+5b)=
33

30, (20" +50h)=

sb(4c*+10 L”c)=
.

~

(1o (x+%)=
Jo(x-3)=

10(-2-3)=

—lo(-x-3)=
.

/Zx(-.z +20)=
-5 (2+%)=
~3(22-5)=

T (-2% —£)=
-

(2 (x-5)-3(2%-5)= -55

~

40

36

38

(3(74-():

2(x-3)=

£(x-1)=

—‘[K-I):
\-

/3 (2%"‘5):
-3(2x+5)=

-3 (22 -5)=

\—3 (—21—5):

/3(96-()+.2(x—3)=/

Xl =g x+3

65
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e ) e 4 ) /- 2
3-5(2+%)=3(3-%) §(x-1)-3(%-7)-1 =0 -8ix =t % % -f=-Fx+3
41 42 49 50
- J - J - J -
4 ) 4 ) 4 ) 7/
x = 2% “2(-2-1)+3%x=— —Slan-)=-F(-2+2 L ox=
2+ =2 2(-2-1)+3 ¥ slan-1)=-3( ) " 7
43 44 51 52
- J - J - J -
(3% (x-5)-(2-3) = —32* ) (-i—x =-H4 h (22+3 = 2%+3 N (%43 = x+2+3
45 46 53 54
N\ J - J - J N\
4 ) 4 ) 4 ) / =
3 x = / 3 2 L = 3% +5 = —3%+S
Fre2 2t T
47 48 55 56

_3x+5=-3%x+6
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ALGEBRA | algebra 2

(Je hebk 5 onbekende geballen.
Het cerste 3e¥a.l noem je x.
Het +weede Jd:al is 3e|3'k aan het eerste getal plus 2
Hek oderde ebal is aelih aan het tweede ‘Getal plus 2
gebel i3 "gclj et
Same.n Zjn diec s etallen el"k aan 24D, .
Bereken de 3e-l:2.”e.n. %
.
(. " "
Hieronder bedoelen we mek een "getal
een natuurlijk getal , dus 0,,2,34,...
Hek grool:sl:e 9e|:a| van twee Cijfers is gg=100-1= 102

Het 5roo|:s|:e. 3el—al van drie cﬂFers' Is 933_1,000-1;—_:03_1
Wak is het grool:sl.—e. Sei:al van h che.r.s ?

Wak is hek kleinste gel:al van h cj]Fers ?

ALGEBRA | algebra 2

(Io[qx—l) +Y4(6- .&k_)= ox +§& +3(1- z)

59

.

%ee. o,oee)wo’jenole hele je\‘:a"en zjn Samen SI.
Bereken die 3e£c«."en.

60

Twee 3eéa.llen Zijn Samen 4&. Het tweede getal
is 3eljjk o het ecrste getal Flus een.
Berecken die 53&4“20\.

69
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ALGEBRA | algebra 2

4 I
Een kamer is twee keer 2o 'anj als breed.

De vicer wordt 3¢‘~eel bedelkt door een kleed yan 128 m"
Hoe lang is die kamer ?

- J

(—.2, (_lu__?>_q(_3x+/)-_-. 2x

63

64
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%vee even qgrote Va.l:e.n z_'ajn helemml vuld met WaEel).

e neemt 34l uit het ecerste vat en &L uit het tweede.

hek eerste vat 2it daarna 3x zoveel waler als n het tweede.
Hoeveel liter kan er in een vat ?

_ Y,

- ~N
—3%+3 -l -2 _ 1
0o T2 s s

_ Y,

71
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ALGEBRA | algebra 2

(Je helt Wijn van 65',_ per liter en
wijn van €lo,— per liter.
e will cen mengsel maken van €z- per liter.
In tekaal wil je 100 liter van dat mengsel maken.
Hee moet je dit doen ?

4 Yu-3%+5 =.-.Z_q—/ac

§(x-1) -3(—){- 5)—-Il=o

S(2x-1)+2(3-%)=5x+6+3(1-2)

67

68
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-

.

—-%-2 2x-3 2

— g —

S /o 114

(‘je vermenlﬂwa.,o‘ijl: een 5el:al % met 7
Daarna tel Je er 19 bD op-
Doarna neem je er weer Y van af.

Je krj’aé dan een ‘9@4.-0.1 dat 10x 20 3r0¢£ is als » .
Bereken x.

73
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ALGEBRA | algebra 2

4 . . )
Een vader is nu 51 en 2ijn Zoon 2.

Hoe owd was de zoon toen zijn vader 10x ouder was ?

- J

(Anja. heeft 4 a.”m,s' en Fiona heeft 12 a Pels.
je. wilt dat ze allebei cven veel a re’: hebben.
Hoeveel a.rrels moet An)a. aan Fiona geven ?

71

72
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X _ 2(%=3) _ k-l + 3
3 S s s

J

uki 2ol over s J'owu' half zo oud ziin als haar vader.

Haar vader is nu HSJ'aa.r. Hoe oud is )/ul:': e 7

75
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MEETKUNDE

meetkunde 1

1»Euclidische meetkunde 2Pgeodriehoek, hoeken en graden
3P een driechoek met hoekpunten en zijden 4P een driehoek construeren
5ppasser gebruiken bij constructie driechoek 60 overstaande hoeken
7»evenwijdige lijnen met overeenkomstige hoeken 8pde drie hoeken van een driehoek

9P gelijkzijdige drichoek 10phalve gelijkzijdige driechoek 11p>gelijkbenige driehoek

4 )
recht gestrekt scherp stomp
[T
HEL =
3= + —
_I 20 I- ]
vierkant rechthoek ruit parallellogram
C a
A c B  gelijkzijdig gelijkbenig 30-60-90 samen 180

passer: lengte afpassen

L

overstaand /overeen komstig

MEETKUNDE | meetkunde 1

>

3 eeuw v.Chr

Euclides maakt het
eerste /ogiscl\e bowwwerk

(Zek achter elke hoek of hij )
Scherp is of stomp of recht

=
N
\L— J

~

/Teken een hoek van 30°

(\H/f
\- J

(- ™\
Teken een hoek van '-lS': en
een hoek van go

ys go

‘ 90° rechte hoek

scherpe hoek

P gestrekte hoek

N sl:omPe hoek

‘geoatriehoek

/Zel: achter elke hoek of hij N
Scherp is of stomp of recht

Ry
A

\k Y,

/Teken een hoek van 6éo° )
N Y,
(Meck de hoek N
/ S 6\0)
@;fo
§
N Y,

79



MEETKUNDE | meetkunde 1

Meek de hoek )
9
N\ J
4 N\
Meek de hoek
11
N\ J
N

/Zeé alle hoekpunken en
Z;ljden in onderstaande AABC

13

Hoe Lteken Je een
driehoek met een

geodriehoek , b]jV :

10

14

16

"Meek de hoeken )

Aoe/flbunl A

zjo\e o

/Zeé alle hoekpunten en A

Z?jden in onderstaande APQR

\- J
een cm betekent hier de lengte van een hokje

(Teken APQR mek L@- g0, )

Ir=3¢m en p=ycm

17

21

23

MEETKUNDE | meetkunde 1

een cm betekent hier de lengte van een hokje
o\

(Teken AABC meb LA=40°

AB=[3Cm en|(3B=go

an
Hoe sebruik je

een Fasser

een cm betekent hier de lengte van een hokje

(Tekeh APNBC mek|LA=go) | )
A=1Y in C=3Cm
N J
een cm betekent hier de lengte van een hokje
cfék n AABC met a=3cm| )
=3Cm,Cc=3Cm

18

20

22

24

een cm betekent hier de lengte van een hokje

(Teken AABC mek LA=30° A
~AB=[ym en [B=05"
\ J
een cm betekent hier de lengte van een hokje
~
(! Teken OPQR mek (§= 9%
r=3tm—en @_ Yem

\_ P

een cm betekent hier de lengte van een hokje

(Teken APBC met LA=go) )

AB=[2em|, BC

\- J

een cm betekent hier de lengte van een hokje

(Teken AABC met LAd4° | )
B= AC=§cm
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/:Bere.ken de hoeken h /:Bere_ken de hoeken N

50" % 2 A"

25 26 A m
2 éés

\_ A

4 N
7’/&‘/ ®  Bereken
L‘S; ) st )

,/, L%") LS;
34

Ol/ereehL(OMS\l:ise

hoeken zijn ageliik
N Y, Y, 1IN 9¢y \_ Y,
/:Bere_ke_n de hoeken I (- Bereken steeds [ A, N\ /:Be_reken IR van DPGR ~
[‘5:=/’°° De clrie hoeken van e§n R
A ° iehoek ziin samen 180°
/1o 2 30 dne J
27 S 28 —AK' 36 7 55
LA1=/Z° o p Q
LA,= s
D@_ 1\
___A J A Y,

- Y,

/:Bereken steeds (A, ) (Bereken steeds [A, R /36,-61(3" A e AABC N /:Bereken S R
‘ c F
530 A 6'° //\\
” A o | 27 37 38 20° 53
3/° D £
A B
SN '4é°
\_ A ) N A ) L ) . )
//.S"=3.?°. Bereken LS, ]Lg,LS',l\ 4 c N e [P=44° ~
/ / “s
2 2
overstaande % . :
hoeken 32 " o i-
i lijk )
123°
P 22° \ ZQ
S g (N J & Y,
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1 A 4 ) 4 BC is gelijkzijdig. ™
Waarom jelou: ;[3Z=LA+LC . \M ge/:ekeh Li..?L A I3
| R
L
» A/\:: " Bereken LM en L, 5
halve
3e!1jkzjahje
driehoek
bo '
. J J A .
4 LF = R (Zereken LC en LC, N (Bereken AB N
bogi C
_F
44 LS,=/o° 52 30
1 [Sz=
S 2
4 R o p° N e C R
p LS,_/O 2 zja’en geljk
S ¢ S
2 hoeken aelijk
46 Q 3 54
R A 3B
P ' lS= 3¢!£jl‘l’e""j‘ AABC is 3eljkbe.nij en
: ichoek heeft een {:ophoek van 9o
A drieh
q)' Pereken LA.
\ Q J \ J
een cm betekent hier de lengte van een hokje
G'eken‘fweéﬁ“ﬁ“‘ﬁ“‘ﬂgi;"h°e:°;\ 4 R N AABC mek LB:;Z“ enb N
el Zjde 1an 3 m. Ceorul oY APQR s aelijkbeni LC=50" Bewijs a=b.
° ° y° rste e bij de tweed 3 V| 9
b0~ bo" 6o eeeé;liﬂe:de—nn J}'\a;s:kf “3 c en heeft een C
tolohoek van 3o.
Bereken LPenl@.
T 48 55 56
SelijJdlje b 2
dr'le"\oek
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MEETKUNDE | meetkunde 1

N
2,/ SF 4
39 3y

3 34 >
ST .

Vierhoek ABCD is een fa.ra.ue"ojrm.

(s ] ™

L

2

P @

Vierhoek PQRS is een rechthoek.
LP=4s®. Bereken LR, LR , LR,

Bewijs dak LA,=LC;

N\ J N\ J
een cm betekent hier de lengte van een hokje
/1 Teken AABC met a=Scm, N\ ﬁeuys dat de vier hocken van een "\

b=|3+cim en c=3cm vierhoek altijol samen 360° zijn.

N 60

- Y, N )

/. Bewijs dat de diagonalen van een vierkant A
loodrechit op elkaar stoan,

h J

62

63
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(Bereken alle hoeken

A
'.-Be.w;lj

K}

s det LA. en LB even groolf ZDV\.
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